

坎坷半世紀闖蕩五十年（下）

● 劉昌博（中外雜誌撰述委員、大學教授、自由作家）

結束江湖漂蕩歲月

無論公僕或公務員，都是指在公家機關裡辦公，為公眾服務的官員；因受到法令保障，倘無貪瀆行為，就不致遭到免職解雇處分；一般人稱之為「鐵飯碗」。

嚴格說：我來臺後，一路打的爛仗不只八年；事實上有二十年之久。我雖具有公務員任用資格，直到一九六八年四月，我才找到一隻「鐵飯碗」，有了固定的工作，方結束了「江湖浪子」的漂蕩歲月。

甫上任不久的教育部長閻振興，為要找一位新聞發言人，特托新聞界先進歐陽醇教授代為物色，之前已約談了十一位，這次他遂推薦我前往碰運氣。閻部長召見我，只談了約二十分鐘，就當面首肯，要

我第二天去辦報到手續。事後，歐陽醇教授想不通這回如此順利的原因，乃莞爾笑說：「可能你們兩人都是胖子的原故！」

我的工作是：教育部秘書室秘書兼新聞發言人。秘書工作的性質是審核文化局及體委會的簽辦公文，另是擔任部長主持的部務會議紀錄；這些工作各有時限性，但都有既定的模式可循，難不了人。

惟新聞發言人的工作最難掌控，當時部內正大力推行九年國民義務教育，是總統蔣中正親手下令限期完成的重大教育政策，馬虎不得。我的任務是要把教育部該披露的政績，不遺餘力地宣揚出去；要把部內不該披露的負面新聞及機密文件儘量封鎖起來，兩者收放之間分寸實難拿捏。

那時的電視臺只有臺視一家，她們兩位女司長主持的會議，都強烈地希望在電視的螢光幕上有鏡頭出現。因此，我不得不討好臺視文教記者周嘉川小姐，她有時姍姍來遲，我則必須頻頻電催，痴痴等待

（中央日報）、陳揚琳（聯合報）、黃順華（新生報）、周嘉川（台視）、宣中文（公論報）、趙鏡涓（警察電台）等皆是女性，只有李慶榮（中國時報）、張學喜（國語日報）是男生；但，他們皆一時之選，倘照顧不周，開罪了任何一位，準會吃不完兜著走。

推行國民九年義務教育，在教育部內是中教司與國教司的工作。但兩位司長王亞權和葉楚生，都是國內教育界的女強人，誰都想爭取主導權；使我發新聞稿時，字斟句酌，很傷腦筋。

當時跑文教新聞的媒體記者，女性佔絕對多數如：黃肇珩（中央社）、王理璜

（往事）、只堪回味

酸甜苦辣

（下）

；否則會議勢必因她而延後半小時以上才開始。

自從進入教育部後，我收拾了放蕩之心，只想做好分內工作，抓牢這隻吃不飽、餓不死的「鐵飯碗」，安穩過日子，以「公僕」終老又何妨？從未想過升官晉級的事兒。幸好部內同事中有兩位學長：即雷震邦與朱大松，尤其前者曾任總務司長，每次招待媒體記者到中南部巡訪兼旅遊時，在經費支援方面予我甚多協助。

政府為了反制大陸的「文化大革命」，奉命在部內新成立文化局，旨在復興中華文化。一天，在部務會議結束後，新上任的局長王洪鈞突然找我說：要借調我到該局擔任第二處處長。當時我震驚得楞住了，因我從未有此奢想。

我進教育部，剛好滿一年，竟然調升簡任職級的單位主管，幾乎是在表演三級跳。良機不可錯過，打鴨子上架，我惟有硬起頭皮去上任。

一九六九年五月，我到位於台北市長安東路二段一二五號報到上班，看見那兒新掛上的金字招牌「教育部文化局」六個大字，閃光耀眼，內心有些緊張。

我負責的第二處，簡稱文藝處，主管

的業務分為文學、音樂、美術、舞蹈、戲劇及攝影等六大類；另涵蓋文藝社團的輔導，文藝活動的倡導及文藝創作的獎助等。最棘手的工作有三項：(一)辦理外籍藝人來臺表演遊藝節目的審查：由我擔任主席，每週定期邀集各有關機關代表開會審查一次，因涉及國策與外籍藝人權益，糾紛頗多。(二)辦理大眾娛樂場所的檢查與輔導：其範圍包括了全國的歌舞廳及夜總會等大眾娛樂場所，無論檢查與輔導，是非與爭議免不了。(三)派遣國家文化藝術團隊出國從事國際文化交流。

業務龐雜，且有緊迫的時限性，有的隱含了各業者間的利益衝突。尤其是大眾娛樂場所的歌舞廳與夜總會，三教九流，龍蛇混雜；常因酒色財氣，導致黑道幫派間的仇殺火拚，釀成血案。

這些龐雜的工作，累得處內孔慶棣、童世傑、徐鐵君、袁文潔、孫德彪、王德勝、桂漢章、王敬先、楊寵燦等九條好漢喘不過氣來；幸虧他們個個都是公務員中的「強棒」，具有獨當一面的才能，為了

拿我來說嘛！體型較胖，白天忙了一整天，著實太累了，晚上又得參加各項文藝表演活動，耽心在會場貴賓席或長官席上「打瞌睡」，失態失禮；薄荷糖粒已不管用，我只得改用「大頭針」猛刺耳墜或大腿，以傷痛的殘忍方式來趕走「瞌睡蟲」；以致忙得忽略了健康，直到日後「中風」住院，才發覺早已患了高血壓。

率領壯麗隊伍遠征

一九六九年九月，熱愛音樂的菲律賓總統馬可仕暨夫人伊美黛女士，為慶賀新建落成的菲國馬尼拉文化中心揭幕盛典，廣邀世界各國著名藝術團隊前往共襄盛舉，我國亦在邀請之列。

此為文化局成立及我上任後首件大事，王局長洪鈞特命我負責籌辦。遂邀請我國聞名國際的女青年交響樂團指揮家郭美貞小姐擔任團長兼指揮，顧問邢光祖教授，我擔任顧問兼新聞發言人；很快組成一

優秀兒童分別擔任弦樂、管樂及打擊樂演奏手。

出國前夕，在陽明山華興育幼院專為

中蔣總統中正暨夫人宋美齡女士演奏一場，並蒙召見嘉勉。次日即搭機飛往馬尼拉。在該中心首演時，馬可仕總統伉儷親臨聆賞，全場三千座位爆滿，獲得驚人成功。為應菲國各界要求，另加演四場，轟動菲國朝野，給我國藝術團隊贏得最高榮譽，旗開得勝，開啟出國遠征的契機。

一九七〇年三至九月，日本在大阪舉辦一九七〇萬國博覽會，定七月十日為「中國日」，特邀請我國嚴副總統家淦前往主持慶典，並舉行表演活動。文化局奉行政院指令籌組「中華民國訪日藝術團」，陣容壯麗，男女團員多達二百人，其中北一女學生一一〇人，文化學院女生五十人，兩廣旅臺醒獅團二十人；由鍾義均及我擔任正、副領隊另有專家多人隨團指導。出國前，曾假台北市南京東路中華體育活動中心預演一場，由教育部長鍾校光授旗，行政院蔣副院長經國親臨觀賞，並對演出節目嘉許。

七月十日上午十時，在日本大阪萬博會中央廣場作首場表演，觀眾多達三萬餘人，壯麗的隊伍，精彩而緊湊的演出，震撼會場觀眾的心弦。應該會臨時要求，下午一時及五時，先後加演兩場，以免遲來

。因為，我團全由少女少男組成，青春的氣息，純熟的演技，緊湊的劇情及華麗的服飾，在每天輪流的其他八個國家團隊中，最為搶眼，贏得掌聲最多。

一九七二年二至三月，旅美僑領方國源建請派遣一個以歌星為主的小型綜藝團，前往舊金山參加全美華埠小姐加冕典禮演出。這個組團的重責大任又落到我的頭上，全團八人，其組成分子為聲樂家辛永秀，舞蹈家曹金鈴，著名男女歌星張帝、白嘉莉、楊小萍、崔苔菁及張明麗。團名叫自強綜藝團，這個美麗隊伍八仙過海，

外雜誌中蔣總統中正暨夫人宋美齡女士演奏一場，並蒙召見嘉勉。次日即搭機飛往馬尼拉。在該中心首演時，馬可仕總統伉儷親臨聆賞，全場三千座位爆滿，獲得驚人成功。為應菲國各界要求，另加演四場，轟動菲國朝野，給我國藝術團隊贏得最高榮譽，旗開得勝，開啟出國遠征的契機。

一九七三年八月至一九七六年五月洲藝術節」，及九月七日開始的「再見萬博週」。此兩次均由我擔任領隊，全力組成「中華民國訪日少年國劇團」前往參加演出，男女團員五十一人，其中包括新竄起的名伶郭小莊、王復容、楊蓮英等在內。

我團名義上稱為「綜藝團」，實際上是以雜技及中國功夫作骨幹，選拔國內職業性的頂尖高手組成，人數約在四十至六十七人之間。演出時，是以國樂作伴奏，富有中華文化氣息。

比如：一九七三年八月廿日我團前往西半球的中南美洲演出時，團員有四十九人，其中男團員廿五人，女團員廿二人。曾在十七個國家作慈善義演，所到之處受到瘋狂熱愛。

我團在中南美洲各國義演結束後，於一九七三年底，順道訪問了美國南方的邁阿密、休士頓、達拉斯及洛杉磯等大城市

的觀眾有向隅之嘆。

首場演出時，日本 NHK 電視臺現場轉播，並經人造衛星轉播國內，由臺視、中視兩家電視臺播映現場實況，充分展示國家競爭力的績效。

由於這次演出成功，日本再度邀請我國組團參加八月十二日開始的萬博會「亞洲藝術節」，及九月七日開始的「再見萬博週」。此兩次均由我擔任領隊，全力組成「中華民國訪日少年國劇團」前往參加演出，男女團員五十一人，其中包括新竄起的名伶郭小莊、王復容、楊蓮英等在內，足跡遍及東、西兩半球；看過太平洋、大西洋及印度洋的洶湧波濤。

我團名義上稱為「綜藝團」，實際上是以雜技及中國功夫作骨幹，選拔國內職業性的頂尖高手組成，人數約在四十至六十七人之間。演出時，是以國樂作伴奏，富有中華文化氣息。

比如：一九七三年八月廿日我團前往西半球的中南美洲演出時，團員有四十九人，其中男團員廿五人，女團員廿二人。曾在十七個國家作慈善義演，所到之處受到瘋狂熱愛。

我團在中南美洲各國義演結束後，於一九七三年底，順道訪問了美國南方的邁阿密、休士頓、達拉斯及洛杉磯等大城市

(下) 味回堪只事往…辣苦甜酸

一九七五年九至十二月，我團應邀前往美國巡迴演出，曾在美國五十二個州中的三十四州演出，巡演的大、小城鎮多達七十七個，總以華僑及留學生較多的都市或大學城為主。每地演出一至三場，行程匆忙。回國時，曾順道在美國關島及日本東京演出，其間，也曾抽閒順路前往墨西哥的邊城朱亞勒斯，及加拿大的溫哥華作短暫旅遊。

第四次是一九七六年五月，我團應邀前往香港及馬來西亞演出，尤其後者與我國已無邦交，但受到當地僑胞熱忱的歡迎。

率領上述的壯麗隊伍遠征，每次回國均受到行政院、中央黨部、教育部、僑委會等政府機構頒贈獎狀獎章嘉勉。

就我個人而言，除獲得獎狀獎章，增加了見聞，開拓了視野，為了分享國內讀者，我撰寫了「拉丁美洲新貌」、「拉丁美洲風情」、「拉丁美洲見聞」、「美國邊城散記」、「馬來風情」及「洋妞群像」等遊記單行本在港、臺兩地出版，是我奔波忙碌了幾年的最佳收穫。同時也耗損了身體的健康。因為，俗語說：「寧願統

率一個兵團，不願帶領一個戲班。」這些江湖藝人，行為放蕩，要約束他們，必然竭盡心力，傷透腦筋；以致積勞成疾而不自知。

鬼門關前走了一回

從國外回來，才發現政府政策「急轉彎」，裁併了不少機構、教育部文化局即其一；我被改調到社教司擔任專門委員，從單位主管變成了閒員，慶幸趁此機會休息一下，有益於健康的恢復。

誰知，當時的行政院長蔣經國於一九七七年九月廿三日公開昭示：政府繼十大建設完成後要進行新的十二項大建設。文

化建設即其一，由教育部策劃推動，必須在臺灣地區完成每一縣市的文化中心，包括圖書館、博物館及音樂廳。

當時的部長李元簇，是政大前期學長，他囑令政務次長施啟揚擔任文化建設規劃委員會召集人，下轄八個小組，我擔任執行秘書兼行政組長。為要使「規劃」落實，不致遭人閉門造車之譏。部令派我和社教司編審莊錦才赴各縣市視察，宣導文化建設的重要性，我們花了兩個月時間在各縣市「走透透」，並順道遊覽了各地的

名勝古蹟。回部後，協助草擬完成「臺灣地區文化建設規劃綱要」草案。我發現臺灣地區居民，宗教信仰濃郁虔誠，以致名勝古蹟，幾全與寺廟有關。不久，我寫了三本書「臺灣搜神記」、「臺灣鄉土神話」及「宗教狂熱的災難」，前者是請國畫大師張大千封面題字，黎明公司出版；後者由幼獅公司出版。

在教育部服務期間，深知全國各大專院校均由教育部轄屬；各院校為便於增加科系及經費補助，樂意延聘部內有關官員兼任夜間部教授或副教授。於是，我也應邀在淡江、文化及銘傳三所大專院校夜間部擔任兼任教授，講授「國際關係」及「中國近代史」；每天下班後，來不及吃晚飯即須趕往上課，緊張忙碌可知。

一九七八年十二月，國立中央圖書館臺灣分館館長出缺，新任部長朱匯森，也是政大前期學長，他知我喜愛書本，乃派我接掌館長職務。該館係原日據時代之前總督府圖書室及南洋資料室合併的老館，館藏豐富，惟人事複雜。約一百二十多位館員，分成若干派系，相互傾軋，幾無寧

我接任後，為消弭館內的爭吵打鬧紛爭，傷透腦筋；下班又要趕往大學夜間部為學生上課，太勞累了，積勞成疾，不幸於一九八〇年八月十三日，因腦血管栓塞「中風」住進榮總醫院治療。

初住進急診室，病情嚴重，昏迷了近兩個小時，幸賴醫師及時搶救，才從鬼門關前把我搶回來；然後又在加護病房觀察了三個星期，方轉入普通病房治療。

在住院期間，榮總的所有診療器材我都使用過，住了約三個月才出院。但每星期二、五日仍須回院「復健治療」。當時在復健部一同復健的病友先後有：周至柔、孫運璿、張群及張大千等，不過他們是在特別室，我是在普通室。而張群與張大千兩人未曾中風，只是由年輕漂亮女護士做預防性的「理療」而已！據說凡給他倆「理療」的護士，都曾獲得張大千所贈畫幅。

我病療後，因「中風」的後遺症，左腳不良於行，需持拐杖保持平衡。於是又調回部內任職，先後擔任簡任秘書二年及督學崗位上屆年退休。總計我的「公僕」生涯，有廿二年之久。

退而不休終身學習

依據現今的教育理念：是終身學習育，活到老學到老。工作亦然，必須「鞠躬盡瘁」必須「蠟炬成灰淚始乾」，我存在就得工作，退而不休。

我是四川人，退休後，承蒙旅臺鄉親們抬愛，推選我擔任川康渝文物館董事長，臺北市重慶同鄉會理事長；任期內，曾率領返鄉訪問團一行三十二人，回到重慶、成都作探親訪問。且醵資在重慶鵝嶺及南岸一顆樹興建：「懷鄉亭」及「慶鄉亭」兩座，並撰寫序文。

有剩餘價值可利用，總是件好事。現今，我仍擔任中國社會教育學會理事長，每年出版「社會教育年刊」一鉅冊，是全國推動社會教育的工作實錄。

我一直擔任中外雜誌社顧問兼撰述委員，近三十年，經常為其撰稿。長篇連載即有「拉丁美洲見聞」、「歌后周璇」、「江青艷史」及「戲說毛澤東」等，有的已出版單行本問世，有的正籌劃出版中。該雜誌發行人王成聖教授，以文會友，盛情可感，我只好濫竽充數了！

有文友揶揄說：「寫作題材為何老是緋聞或艷史？」我答說：人之初、性本色，美國白宮緋聞頻傳，咱們不也「總統府有緋聞！嘿！嘿！嘿！」大家愛看嘛！只好媚俗，迎合讀者口味囉！

有文友揶揄說：「寫作題材為何老是緋聞或艷史？」我答說：人之初、性本色，美國白宮緋聞頻傳，咱們不也「總統府有緋聞！嘿！嘿！嘿！」大家愛看嘛！只好媚俗，迎合讀者口味囉！

(下) 味回堪只事往…辣苦甜酸

比如：去年（二〇〇〇）五月廿二至廿八日，前往大陸長沙、張家界七日遊。因有政大同期學長楊與齡、郝飛同行，於笑談中爬上高逾千公尺的黃石寨、天子山；漫遊了地下魔宮的黃龍洞；泛舟於崖險石怪的猛洞河，曾登臨了「江南三大名樓」之一的岳陽樓；乘風破浪渡過洞庭湖，在君山島上，啜飲茗茶，俯視水天一色奇景，其樂無窮。故此，偕老友旅遊是人生最大樂事，亦是延年益壽的妙方。人生苦短，古人曾有「秉燭夜遊」雅興，如今能遊不遊必將後悔莫及。又如同年九月二日至十三日，邀約友好參加「絲路傳奇之旅」，在西安參觀了兵馬俑、華清池及碑林。在天水瞻仰了伏羲廟、爬登過麥積山石窟。在青海參觀塔爾寺、漫遊青海湖、冒冷雨登日月山。在敦煌的莫高窟、月牙泉、鳴沙山、嘉裕關城樓及懸壁長城，皆有履痕留下。在新疆的旅遊更具傳奇性，無論天池、南山牧場及吐魯番的火焰山、坎兒井等皆留下深刻印象。

我家住居臺北鬧區，家中除了屋頂的盆景花草，屋內全是各類破舊雜書。書與「輸」字音同，宵小顧忌，不屑光顧。

我和老伴楊承欽，婚後育有子女四人

，長女雯玲、次女雯莉及長子斌斌等三人留學美國學有專精，均已成家立業；次子建斌，就業國內。他們四人婚後各育子女二人，故我擁有內外孫兒孫女八人，每年「壓歲錢」要發不少。

時光迅速，恍如白駒過隙；悵懷往事，忽焉已逾五十寒暑，半世紀的坎坷，恰似五十年代的一首流行曲：「往事只能回憶在心底；否則又奈何？」這些往事，惟有悄悄收拾起，深深埋在心底；否則又奈何？

比如當今影壇女星張艾嘉的招牌歌：「忙呀忙！盲呀盲！茫呀茫！」回想我的這一輩子，真像一場迷濛又糊塗的幻夢，在忙碌、盲目又茫然的狀態下，不知老之

聖文叢書

風流人物

萬墨林等著

本書係萬墨林、張源、王培堯、丁兆豐、田維平、張或弛、劉半農、商鴻達等著。要目有：民國四大美人、徐志摩四角戀、蔡松坡鳳仙戀、喜豔親王劉喜奎、藝壇奇女子——劉喜奎、樂蒂、末代狀元三角愛、坤伶主席新豔秋、賽金花本事全文、洪狀元煙台舊事等篇，內容精彩，老少各界咸宜。二十五開本，三百四十一頁穿線平裝，定價新臺幣三〇〇元歡迎購閱，郵撥帳號〇七三九三三三一二號聖文書局

已至；蒼天無語我無奈！

綜觀我在臺的坎坷半世紀生涯中，要不是有親友們、老師和學長們的鼎助與鼓勵，「爛仗」是打不下去的；悲傷的結局，必然是潰不成軍，慘不忍睹！頃讀胡適的「四十自述」，他雖僅是中年人，然已成就卓越，名滿天下。筆者來台以後，坎坷半世紀，闖蕩五十年，闖的頭破血流，搞的頑疾纏身，一技不精，一事無成；如今年逾古稀，愧則有餘，悔又無益。這篇蕪稿，要不主編「走過半世紀」紀念冊的學長徵稿，筆者絕不至冒失獻醜，文中存有不妥之處，請多予指正。